



贊 辭

孫方中博士 榮譽文學博士

以下贊辭由孫天倫教授撰寫，並於典禮上宣讀

副校監閣下：

本人深感榮幸向 閣下介紹本校榮譽文學博士領受人：孫方中博士。

孫方中博士來自一個顯赫家庭，家中成員都是著名學人和外交官員。於上海聖約翰大學修讀文學的她，還未畢業就跑到南京大剛報當兼職記者。在她採訪抗日名將孫元良將軍期間，邂逅了她的未來丈夫，就是當時擔任孫將軍機要秘書的周鎮寰先生。

孫博士既有崇高理想，又富於實幹精神。深受父輩的影響，她一直深信教育的價值。年僅25歲的孫博士於1953年創辦了蘇浙小學並出任創校校長，堅毅地帶領學校向前邁進共48載。蘇浙小學初期是一所服務香港島北角區小童的學校。在孫博士的掌舵下，短短數年間，該校學生在香港小學六年級會考獲得驕人成績，從此學校名聲大振。事實上，蘇浙小學的小六學生於1962年和1963年，連續兩屆在全港學校一同競逐的150個獎學金內每年勇奪了10個。今天，以“整齊嚴肅”為校訓的蘇浙小學，是最為香港家長推崇的一所優秀學校。

我也是蘇浙小學的畢業生。猶記得老師用普通話上課，並鼓勵我們以普通話交談。學校亦講求“德”“才”並兼，注重品格培養同時亦重視知識傳承。我們花了相當時間磨練數學和語文上的技巧，也有機會參與各類公開演講的比賽。在我看來，這就是非常完備的全人教育。

孫博士是一位走在教育最前端的先鋒，她為現今香港的教育培養了三大特點。第一，縱然其他小學都以廣東話授課，她堅持用普通話作為教學語言。由於當時的政治環境，她經常被質疑其政治傾向。對此，她毫不遲疑地提醒各

人：普通話乃是中國官方的標準語言；身為中國人，怎能不會講代表自己國家的語言？能講普通話是增加學生對祖國的歸屬感和促進語言學習的成功關鍵。現在，香港主流學校廣泛使用普通話授課已是理所當然。第二，孫博士獨具慧眼，早於還是家、校分開教導孩子的年代，已深明家、校共融參與子女教育的重要性。蘇浙小學是香港第一所設立家長教師聯誼會的學校。家長教師會已成為現在每所學校不可或缺的部份。第三，孫博士推動舊生會的成立，讓畢業生繼續回饋母校和支持校友。至今，蘇浙小學校友會在教育和社會服務方面，均甚具影響力。以上所言，都突顯孫博士致力為香港發展優質教育的無盡熱忱和卓越遠見。

孫博士除了是一位高瞻遠矚的教育家外，她更熱心社會福利工作。自1955年迄今，她領導一眾街坊婦女，成功籌劃多個社區運動，以宣傳公眾衛生、家庭幸福及家居安全等。1966年，孫博士創辦非牟利機構“港九街坊婦女會”，重點推動青少年教育和德育培訓的工作。該會亦標誌著婦女對香港社會平穩及蓬勃發展的不斷貢獻，並且繼續發揮推動作用。80年代起，為了實現扶老攜幼和關懷各年齡階層需要的宗旨，由孫博士擔任主席的港九街坊婦女會，開設了一所老人中心，以提供日間長者服務。

孫博士本著無私奉獻之心回饋社會、回饋國家，多年來持續舉辦慈善籌款活動，以支持受災禍影響的香港和中國同胞。就如1991年中國東部發生水災，她組織了48個婦女團體開展各種募捐，幫助當地受害居民。此外，孫博士亦參與許多中港兩地文化和教育合作之交流，當中她曾捐出一百萬港幣，為其在無錫開辦的中學重建圖書館。

除了創辦蘇浙小學，孫博士積極推動教育發展可謂不遺餘力。過往30年，她開辦了一所中學，一所幼稚園，兩所小學及四所幼兒園。以上所有學校都用普通話授課，以貫徹她所秉持的教育理念。

為表揚孫博士對香港種種傑出的貢獻，1966年她獲英女皇授以英帝國員佐勳銜，其後於1974年被委為太平紳士。1998年7月1日孫博士獲頒授香港特別行政區銅紫荊星章，並於2011年獲香港教育學院頒授榮譽院士榮銜。孫博士現在仍然活躍參與她過去六十年來，所提倡的各項教育和社會公益事務。

副校監閣下，為了表揚孫博士在香港教育和社會服務的畢生奉獻，本人謹恭請閣下頒授榮譽文學博士榮銜予孫方中博士。